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Казвам се Ан-
дреа Кандела 
и съм новият 
редактор на 
списание „Об-
разование и 
с п е ц и а ли з а -

ция в чужбина“. В първото си 
обръщение към вас – чита-
телите, бих искал да изразя 
желанието си да ви бъда по-
лезен в един от най-важни-
те аспекти на човешкия жи-
вот – образованието и 
знанието. Мотивацията ми 
е свързана с дълбокото ми 

убеждение, че образованието е огънят, около който се съх-
ранява колективната памет за рода, народа, нацията, чове-
чеството и Космоса.

В работата си по списа-
нието имам една мисия, а 
именно да помогна на тези 
от вас, които са все още са 
неуверени за посоката на 
личностното си и кариерно 
развитие. Надявам се, че 
темите на броя - Психоло-
гия и Компютърни науки, ще 
ви насочат към себеусъвър-
шенстване, себереализация 
и себеразбиране. За онези 
от вас, които не се откри-
ват в тези две области, се 
надявам, че заедно с екипа 
на списанието ще успеем да 
подготвим достатъчно ин-
тригуващи материали и ин-

тервюта, които да запа-
лят искрицата на просвета. 

Чувал съм, че всяко начало 
е трудно. Чувал съм, че най-
дългото пътешествие за-
почва с една единствена 
крачка. Чувал съм, че откри-
ваш себе си само когато из-
лезеш от комфортната си 
зона. Всичко това съм чу-
вал... и някъде в дълбочини-
те на съзнанието си съм 
съхранявал знанието до мо-
мента, в който ще ми послу-
жи по предназначение.  
Мисля, че този момент на-
стъпи. 

Андреа Кандела,  
редактор
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Бихте ли се предста-
вила с няколко думи? 

Здравейте, казвам се Роза-
лина Донева и съм на дваде-
сет години. Родният ми град 
е Карлово. Там учих до седми 
клас. След това реших да 
продължа обучението си в 
Пловдив, където завърших 
Езикова гимназия „Пловдив“, 
известна като „Английска-
та“. В момента изучавам Ин-
форматика в KIT (Karlsruher 
Institut für Technologie), Карл-
сруе - втори семестър. Все 
още не работя, тъй като 
университетът отнема го-
ляма част от времето ми, но 
обмислям варианта да зa- 
почна почасова работа щом 
ми се отдаде възможност.  

интервю на Виргиния Димитрова

Име: Розалина Донева 
Университет: Karlsruher Institut für Technologie
Специалност: Информатика 
Държава: Германия

мо. Материята е интересна. 
Заплащането в областта е 
добро, а трудът на този вид 
специалисти се материали-
зира в нещо, което има прак-
тическа стойност.  

Как се спряхте на уни-
верситета?

Изборът не беше лесен, 
тъй като трябваше да се 
съобразя с много различни 
фактори – рейтинг на уни-
верситета за съответната 
специалност, стандарт на 
живот, търсене на жилище, 
дори и географско положе-
ние. Предпочетох Германия 
пред други страни, защото 
семестриалните такси са 
много достъпни (в сравне-

Защо решихте да  
кандидатствате  
точно това? Какво ви  
привлече в специал-
ността?

За мен беше важно да избе-
ра специалност, която има 
поле за реализация и търсе-
нето на специалисти е голя-

Най-лесНият НачиН да 
се справиш с всичко, 
което ще те връхлети 
през идНите годиНи, 
е да Намериш хора, 
които се сблъскват 
със същото

Розалина Донева: 

„важно за мен беше да се 
опитам да бъда самостоятелна”



ние с тези в Англия), качеството на обучение е високо, а и ис-
ках да затвърдя немския си език. Университета избрах, защо-
то е един от най-добрите в страната, a градчето е 
студентско и спокойно. 

Труден ли беше изборът „България или чужбина“? 
Кое наклони везните в крайна сметка?

Не бих казала, напротив. Още откакто започнах да се готвя 
за CAE и  DSD II, бях решила, че искам да изследвам възмож-
ностите си за обучение извън граница. Освен това ми се пъ-
туваше и исках да комбинирам полезното с приятното. 

От друга страна, приемах заминаването си като предизви-
кателство. Въпреки огромната подкрепа на роднини и прия-
тели, започваш сам да градиш живота си и себе си на ново и 
непознато място. Началото е трудно в много отношения.  
Важно за мен беше да се опитам да бъда самостоятелна. 

Как протече кандидатстването? Има ли нещо, за 
което трябва да предупредите бъдещите канди-
дати?

При мен всичко мина по план. Подготвих документите си с 

помощта на консултант, 
тъй като исках всичко да е 
изрядно. Много важно е да 
направиш избора си навреме, 
за да успееш да спазиш всич-
ки срокове. Единственото, 
което ме безпокоеше, беше, 
че всички мои приятели вече 
бяха приети, където желае-
ха, а в Германия класирането 
излезе едва в началото на 
септември.   

Имах оскъдно време, за да 
задвижа нещата със замина-
ването. Освен това, намира-
нето на добро жилище е 
трудно, особено в месеците 
след юли и август. Подаване-
то на документи за общежи-
тие (в моя случай 
Studentenwerk и HaDiKo) е до-
бре да започне възможно 
най–рано, въпреки че няма га-
ранция, че ще получиш мяс-
то. Понякога се налага да по-
дадеш документи отново, 
ако не си избран в определен 
срок.  

Кое е най-важното 
нещо, което научихте 
от образованието си 
дотук?

Постоянството. Твърде-
нията, че в Германия следва-
нето е трудно, са верни - ако 
решите да учите тук, ви ча-
кат доста безсънни нощи, 
поне при мен и моята специ-
алност е така. 

Това не значи, че е непосил-
но, но се изискват постоян-
ни усилия, силен дух и... прия-
тели! Най-лесният начин да 
се справиш с всичко, което 
ще те връхлети през идните 
години, е да намериш хора, 
които се сблъскват със съ-
щото. Хора, до които може 
да се допитваш, с които 
може да споделяш и които 
разбират през какво преми-
наваш. 

Искам да подчертая нещо - 
в Карлсруе има голяма бъл-
гарска общност и много, 
много българи, които са 
сплотени и си помагат. Голя-
ма част от тях сме студен-
ти, но не само. Това опреде-
лено те кара да се чувстваш 
по-спокойна и до известна 

с амбиция и добри идеи 
човек може да започНе 
самостоятелНи проекти и да ги 
превърНе в собствеН бизНес  

55студентски живот



7кариера в българия

НАЙ-ГОЛЕМИЯТ КАРИЕРЕН ФОРУМ ЗА БЪЛГАРИ С ОПИТ В ЧУЖБИНА

9 СЕПТЕМВРИ 2016 | ИЕЦ СОФИЯ

ПОРАСНИ 
С НАС

karieravbulgaria.com

Тази година, на 9 септември 
в Интер Експо Център Со-
фия, сдружение “Тук-Там” и 
фондация “Идентичност 

за България” за 9 пореден път ще 
съберат на едно място над 80 
топ работодатели и над 1200 
кандидата с опит в чужбина.  За 
пета поредна година патрон на 
форум “Кариера в България. Защо 
не?” е Президентът на Република 
България - Росен Плевнелиев. 

Най-големият кариерен форум 
се провежда под мотото “Ела и 
порасни с нас” и ще бъде основно 
насочен към млади специалисти и 
възможностите за развитие, ко-
ито имат у нас, след като придо-
бият опит зад граница. Регис-
трацията за участие за 
кандидати е безплатна и е вече 
отворена на сайта на инициати-
вата. 

Всяка година броят на участ-
ващите компании се увеличава, а 
над 90% от работодателите 
участват в няколко поредни из-

дания. Компаниите-изложители 
са с разнообразен профил – от 
стартиращи компании до големи 
интернационални офиси в сфера-
та на финансите, фармация, услу-
ги, банки, храни и напитки, ИТ и 
бизнес, медии, НПО и други. Спо-
ред работодателите, кандида-
тите с опит в чужбина често са 
по-отговорни, инициативни и 
адаптивни в българската среда.

Присъствието на форума оси-
гурява не само лична среща с ра-
ботодатели в страната, но 
предлага платформа за споделя-
не на опит, контакти и идеи меж-
ду кандидатите. По време на це-
лия ден тече и семинарната 
програма с лекции, работилници, 
дискусии, където избрани лекто-
ри и професионалисти споделят 
опит на тема бизнес в България, 
професионално развитие и кари-
ера и други. Посетителите мо-
гат да се възползват също от 
кариерни консултации и провер-
ка на своята автобиография, 

както и да срещнат нови и стари 
приятели в специалните нетуър-
кинг зони.

Всяка година присъстват как-
то хора, които вече са се върнали 
в България, така и такива, които 
в момента проучват възмож-
ностите на родния пазар. По дан-
ни от миналата година над 60% 
от кандидатите вече са се вър-
нали в България, 21% са в чужбина 
и се колебаят дали да се върнат, 
а 18% са убедени, че ще се върнат.

Множество положителни ис-
тории започват с думите “на Ка-
риера в България…”. Защото това 
е повече от кариерен форум. Ор-
ганизаторите споделят, че голя-
мата цел е да съберат българи 
от цял свят, които имат обща 
цел - да бъдат у дома и да прило-
жат наученото там обратно в 
страната ни, както и работода-
тели, които ценят опита в чуж-
бина и показват с работата си, 
че в България има чудесни въз-
можности за развитие.

ПРеДстои Деветото изДание на най-големия  
каРиеРен фоРум за бългаРи с оПит в чужбина - 
“Кариера в българия. защо не?”



КаКво развива 
подготовКата за 
Cambridge изпит

C ambridge English сертификатите 
са изключително важни. По-важна 
обаче е самата подготовка за тях, 
защото колкото и добре да знаеш 
английски език, много неща могат 
да се объркат. Затова и сертифи-

катните нива на BRITANICA се концентрират 
в овладяването на формата на изпита и чрез 
него надграждат умения и езикови знания. Из-
речения като предишното звучат доста теж-
ко и рекламно, затова решихме да се свържем с 
ученичка на образователния център, която да 

ни разкаже лично как за една учебна година ус-
пява да влезе в изпитен ритъм. 

С нас е Марта Ценева, която ще бъде 11-ти клас в 
9 ФЕГ „Алфонс дьо Ламартин“ и е от 9 години в 

BRITANICA. Младата госпожица може и да е тийней-
джър, но вече знае много добре какво иска в бъдеще:

марта цеНева, учеНичка в BRITANICA, разказва повече за 
специализираНата подготовка по аНглийски език

88 advertorial 

Марта Ценева, 

курсист в BRITANICA от 9 години



TOeFL  
ключ към англоговоРящия свят
материал на Андреа Кандела

в някои от най-престижните европейски  
висши училища. 

Компоненти
Четене с разбиране (reading)

Състои се от  3-5 абзаца, с академична насо-
ченост, всеки от които съдържа около 12-14 
въпроса. Общата продължителност на този 
компонент е около 60-80 минути, в които се 
тества умението на кандидата да извлича ос-
новна информация, детайли, идеи и лично от-
ношение.

слушане (Listening) 
Включва 6-9 записа с 5-6 въпроса към всеки 

един от тях. Продължителността на всеки 
от записите е между 3 и 5 минути. Записите 
включват типични за университета неща 
като разговори между студенти, академични 
лекции и дискусии. Текстовете се слушат само 
веднъж, като по време на слушането е разре-
шено воденето на бележки. Въпросите имат 
за цел да докажат умението за разбиране на 
основни идеи, важни детайли, връзки между 
идеите, организация на информацията, цел на 
говорещия и отношението му към текста. 

1111изпити и сертификати

Информация за изпита
През 1962 година се провежда конференция с 

участието на 30 държавни и частни образова-
телни институции от Съединените щати, къ-
дето се обсъждат възможностите за прием 
на чуждестранни студенти в американските 
университети. Конференцията завършва с 
препоръка за създаване на стандартизиран 
изпит за проверка на знанията по английски 
език при кандидатстване за американски уни-
верситети. 

Това накратко е историята на един от най-по-
пулярните сертификатни изпити по английски 
език - Test of English as a Foreign Language, TOEFL. 

От създаването му до днес, на теста са се 
явили почти 30 милиона души, което го нареж-
да сред най-разпространените проверки на 
познанията по езика. Макар да е създаден в 
САЩ, днес се приема в цял свят, включително 

в българия тестът се провежда 
в общо осем града



топ 50 
на евРоПейските унивеРситети

материал на Милена Узунова

14 образованието в цифри14

британската класация използва методите на Times Higher Education World University 
Rankings 2015-2016, която подрежда университети от целия свят според 4 основни кри-
терии: преподаване, изследователска дейност, студентска реализация, международна 
перспектива. Островната държава подрежда 200 университета в Европа, като нейни-
те представители заемат 46 от местата. Университетите Кеймбридж, Оксфорд и 
Империал Колидж Лондон са първите 3 висши учебни заведения в Европа. Четвърто и 

пето място заемат швейцарският ETH Zurich – Swiss Federal Institute of Technology Zurich и британ-
ският Юниверсити Колидж Лондон (UCL). След Великобртания Германия е следващата държава с 
най-много представители – 36 университета, една трета от които са в първите 50. 

Най-предното 10-то място заема LMU Munich. Италия пък присъства в класацията с 19 универси-
тета с водеща институция Scuola Normale Superiore di Pisa. Скандинавските държави не отстъп-
ват: шведските университети са 11, а финландските – 6, като най-предни места заемат съответ-
но Karolinska Institute и University of Helsinki. Дания, Ирландия и Швейцария също имат силно 
присъствие в класацията.

Университети от източните и южните страни в Европа се класират на по-долни места. Русия 
присъства едва с 5 висши учебни заведения, като само един е в първите 100. Испания също има 5 
представителни институции, като водеща е Autonomous University of Barcelona на 70-то място.

Ето я и цялата класация:

място Университет държава

1 University of Oxford UK

2 University of Cambridge UK

3 Imperial College London UK

4 ETH Zurich – Swiss Federal Institute of Technology Zurich Switzerland

5 University College London (UCL) UK

6 London School of Economics and Political Science (LSE) UK

7 University of Edinburgh UK

8 King’s College London UK

9 Karolinska Institute Sweden

10 LMU Munich Germany

11 École Polytechnique Fédérale de Lausanne Switzerland



вече учите в 
британски уни-
в е р с и т е т ? 
Поздравления! 
Вие сте от 

щастливците, които 
имат възможност да 
учат в една от най-прес-
тижните дестинации за 
висше образование в све-
та. И въпреки че сте пре-
минали успешно през 
трудния период на избор 
на университет, канди-
датстване, прием, пре-
местване и всичко, свър-
зано с началото на вашия 
нов академичен живот, 

всъщност разбирате, че най-трудното 
тепърва предстои. 

Изпитите неизменно съпътстват ва-
шето обучение и въпреки че не са най-
любимото занимание на студентите, 
те са задължителна част от него. 

Също като българските университе-
ти, повечето британски висши учебни 
институции дават възможност на  
своите студенти да се явят на т.нар. 

„resit examination sessions“ 
или „поправителни изпит-
ни сесии“. Те обикновено се 
провеждат в периода юли-
септември всяка година, 
т.е. по време на лятната 
ваканция.  Чрез поправи-
телните сесии се дава 
възможност на тези от 
вас, които не са успели да 
се явят в рамките на ре-
довните сесии (например 
поради медицински, лични 
или други причини) или не 
са взели успешно изпити-
те си на предишно явява-
не, да го направят в този 
период. 

студеНтите спестяват 
мНого време и разходи 
за пътуваНе и престой

ВЗЕМЕТЕ ГИ В БРИТАНСКИ СЪВЕТ, БЪЛГАРИЯ

британсКи 
УниверситетсКи изпити 
материал на Людмила Тодорова, 
специалист Бизнес развитие в Британски съвет България

обучение във великобритания16



българия
бум на чужДестРанните стуДенти 
По меДицина

материал на Андреа Кандела

Изборът да изуча-
ваш медицина 
предопределя ре-
дица събития в 

живота на човека, решил се на 
тази стъпка - дълги години на 
обучение и специализация  
(6 години следване и между 4 и 
6 години специализация); упо-
рити и осъзнати усилия в по-
сока да станеш добър и тър-
сен специалист; жертви и 
лишения по отношение на со-
циалния живот... Този избор 
предопределя много неща в 
живота на студента по меди-
цина, но това, което малко 
хора осъзнават, е че този из-
бор не предначертава съдба-
та само на младежа, избрал 
медицината за своя професия, 

но и на хилядите пациенти, които ще се доверят на знанията и 
уменията, които той ще придобие по време на обучението си.

Клишетата са клишета, защото носят истина в себе си. Имен-
но затова трябва да повторя това, което всеки знае – медици-
ната е не само професия – тя е призвание. И въпреки че пътят 
към това да се превърнеш в лекар е труден, общественото  
признание, хорското уважение и удовлетворението от помощ-
та, която предоставяш, са незаменими. С оглед на това, не е 
учудващо, че има много желаещи младежи, които искат да пое-
мат по този път. Това, което ще ви учуди, е че образованието по 
медицина в България е на много високо ниво и привлича огромен 
брой чуждестранни студенти.

Притегателен център за млади хора от цяла Европа
Статистиката на Министерството на образованието и кул-

обучение в българия18



камила сасси: 

„желанието да помагам на дрУгите и 
да правя живота им по-добър ме 

тласна да избера медицината”

интервю на Андреа Кандела

Бихте ли се представила за нашите читатели?
Здравейте! Казвам се Камила Сасси и съм италианка, която е из-

брала да продължи висшето си образование в България. Студентка 
съм по медицина в Mедицински университет - София. Моето приклю-
чение в България започна с цел да преследвам голямата си мечта – да 
стана лекар. 

Защо реши да учиш медицина?
Желанието да помагам на другите и да правя живота им по-добър 

ме тласна да избера медицината в края на гимназията. Началото на 
моето следване започна в Швейцария, но поради финансови причини 
бях принудена да избера друга държава. 

Какво те накара да избереш България за дестинация, в която да 
придобиеш висшето си образование?

България беше очевидният избор. Преподавателите са на много 
високо ниво и имаме достъп до самите болници, където всеки ден 
имаме контакт с пациентите и успяваме да разберем в дълбочина 
същността на тази дисциплина.

В какво се състои учебният процес? Как е структурирана програмата?
Учебният процес е добре структуриран, а програмата е много 

смислена и организирана. През първите 3 години се обръща специал-

Име: Камила Сасси 
Университет: Медицински университет София
Специалност: Медицина
Държава: България

но внимание на предклиниката и 
на предмети като химия, биоло-
гия, анатомия и цитология, фи-
зиология, биохимия и биофизика 
и др., които подпомагат прехо-
да към сложната материя в 
4-ти, 5-ти и 6-ти курс.

Интересното в организация-
та на учебния процес след тре-
ти курс е преминаването в ци-
клична система на обучение, 
успоредно с навлизането в 
клиничната част на обучение-
то. Това ще рече, че вместо се-
местри и сесия в края на всеки 
такъв, програмата е изграде-
на от отделни цикли по  
раличните дисциплини – въ-
трешни болести, хирургия, не-
врология, педиатрия и др., 
като всеки цикъл завършва с 
изпит по съответния пред-

обучение в българия20
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В ЛАБИРИНТА НА чоВЕшКИЯ дух
материал на Андреа Кандела

псиХология



Какво се изучава?
Продължителността на следването в университетите от 

Западна Европа и САЩ не се отличава драстично от тази в Бъл-
гария. За придобиването на бакалавър са нужни 4 до 5 години, но 
при желание за задълбочаване на знанията и увеличаване на шан-
совете за реализация ще ви е нужна магистърска степен, която 
трае 2 или 3 години, а за тези от вас, които искат да прибавят 
титлата доктор пред името си, трябва да се подготвят за от 
4 до 7 години академични занимания в областта на психологията.

Както вече споменах, в психологията има много клонове, което 
ти позволява да избираш между голямо разнообразие от специа-
лизации. Това означава, че по време на бакалавърската степен се 
изучават множество дисциплини. Разбира се, повечето предме-
ти са тясно свързани със самата същност на психологията - 
увод в психологията, експериментална психология, физиологич-
на психология, когнитивна психология, психология на личността 
и др., но никой не може да отрече изключителната хуманитарна 
насоченост на науката. 

  

Именно поради тази причина се изучават аспекти на психоло-
гията, които докосват всяка сфера на живота, в която е замесе-
на човешка дейност. В обучението са включени дялове на психо-
логията като социална психология, педагогическа психология, 
трудова психология, икономическа психология и много други. Не 
са пропуснати и класически дисциплини като Логика, Етика и фи-
лософия, които спомагат за по-пълното разбиране на явлението  
„човешка психика”.

   
Основна разлика между следването в чужбина и това в Бълга-

рия е по-голямото внимание, което западните университети 
обръщат на практиката и досега в реалностите на професията.

психологията има мНого клоНове, което 
позволява да избираш между голямо 
разНообразие от специализации

Динамичните тем-
пове, с които се 
променя съвремен-
ният свят, често 
изискват прекале-

но много. Всеки от нас полага 
ежедневни усилия в една или 
друга посока - дали ще е подго-
товката за „съдбоносен“ из-
пит, трудности, свързани с 
кариерното развитие или 
дори, считаното за елемен-
тарно, общуване с приятели и 
семейство. Именно поради 
тази причина човек е винаги в 
търсене на универсалния път 
към разбирането на собстве-
ната си душа и многобройните 
проблеми, които я терзаят. За 
безстрашните изследовате-
ли на човешкия дух психология-
та е науката, която ще осве-
ти пътеката им към този 
най-непознат и енигматичен 
аспект на човешкия вид. Всеки, 
заел се със задачата да опоз-
нае себе си, може в по-малка 
или по-голяма степен да се на-
рече психолог, но за тези, кои-
то изберат да изучават и най-
тъмните кътчета на 
човешката психика, психологи-
ята е не само професия, но и 
призвание.

Какво е психологията?
Под общото понятие психо-

логия съществуват множе-
ство клонове, всеки от които 
крие широк диапазон от специ-
алности и дисциплини. Тя се за-
нимава с проблемите на хората 
в злободневието, нещата, кои-
то ни се случват всеки ден, или 
иначе казано – екзистенцията. 
Тук е хубаво да разграничим пси-
хологията от психиатрията. 
Докато психологията се зани-
мава с ежедневните преживя-
вания на човека, при психиатри-
ята основният предмет на 
интерес са патологията и ду-
шевните заболявания. Психиа-
търът е медицинско лице, кое-
то е завършило медицина и има 
правото да изписва медикамен-
тозна терапия. Разликата меж-
ду двете дисциплини е огромна 
и опровергава общоприетата и 
изцяло погрешна идея, че само 
„лудите“ посещават психолог. 

Как се кандидатства?
  През последните години психологията се превърна в много 

желана специалност, което не означава, че процесът на канди-
датстване се отличава със специални изпити или усложнен при-
ем. Това важи както за България, така и за чужбина. Българските 
университети имат стандартизиран прием. В процеса на бало-
образуване се включват оценките от изпит по български език и 
литература или чужд език плюс успеха по чужд език в гимназия-
та. Има минимални разлики между различните ВУЗ-ове, но за 
това – след малко. Както вече споменах, големият брой кандида-
ти може да изиграе лоша шега на онези, които са пренебрегнали 
подготовката си в 12-ти клас.

  
Кандидатстването и приемът в чужбина става по документи 

(диплома за средно образование), но както всички знаем, добрата 
подготовка по езика, на който ще протече обучението, е от  
огромно значение. В зависимост от изискванията на университета 
ще трябва сертифицирано ниво на владеене на език, като минимал-
ното изискуемо стъпало по Общата европейска езикова рамка е B2.
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СпЕцИАЛНоСТ С поГЛЕд В БЪдЕщЕТо
материал на Андреа Кандела

Компютърни 
наУКи

специалност на фокус28



29специалност на фокус

Считам за ненужно 
да казвам до каква 
степен светът, 
който познаваме 
днес, зависи от ком-

пютърните технологии. Все-
обхватността им влияе на 
всеки аспект от живота на 
съвременния човек. Зад всяко 
наше действие се крие безкра-
ен компютърен код, от който 
зависи нашата работа, финан-
сите ни, икономическият и об-
щественият ни живот. Имен-
но поради тази причина не е 
изненада, че едни от най-тър-
сените специалисти на ново-
то време са компютърните. 

  
В последните години инте-

ресът към компютърните и 
информационните науки се 
увеличи неимоверно, което 
от своя страна създаде огро-
мен пазар за квалифицирани 
кадри. Българските специали-
сти в областта са утвърдени 
като едни от най-способните 
и поради тази причина - едни 
от най-търсените. Тенденция-
та не трябва да ни учудваща. 
Един поглед в миналото, към 
личности като Джон Атана-
сов (един от създателите на 
първия компютър) и Петър 
Петров (изобретател и съз-
дател на електронния часов-
ник), ни дава основание да счи-
таме, че умът на българина е 
не само в синхрон със съвре-
менните технологии, а поня-
кога дори се превръща в дви-
гателя на иновациите в 
областта. 

Какви качества са необ-
ходими, за да станеш IT 
специалист?

Човекът, решил да се впусне 
в дебрите на Матрицата, 
трябва да е „универсален вой-
ник“. Казано с прости думи - 
качествата, които е нужно да 
притежаваш, не са малко и ви-
наги трябва да бъдат дораз-
вивани и обогатявани, за да си 
в крак с новите тенденции и 
технологии. Разбира се, в за-
висимост от сферата на дей-
ност, уменията и изисквания-
та са различават, но 
съществува едно ядро от 
професионални и личностни 
качества, от което не може 
да се избяга. 

  Никой няма да се учуди, че в 
професионалната среда на ин-
формационните технологии 
математическите умения и 
аналитичният ум са задължи-
телна и незаменима част от 
ежедневието, но примери като 
Стив Джобс показват, че ма-
тематиката не е всичко. Онези 
от вас, които искат да оста-
вят следа в света на компю-
търните технологии, е хубаво 
да знаят, че въображението, 
креативността и визионер-
ската мисъл  са много високо 
ценени и често са решаващият 
фактор при избора на кадри.

Особености на обуче-
нието

Компютърни науки е универ-
ситетска специалност, която 
се изучава от 3 до 4 години, в 
зависимост от избрания уни-
верситет и държава, но има 
малка уловка, която няма да се 
понрави на мързеливите и не-
ученолюбивите. Уловката е в 
това, че светкавичните тем-
пове на развитие на съвре-
менните технологии не позво-
ляват лукса да спреш да учиш 
с приключването на универси-
тета. 

 
IT бизнесът е една от про-

фесионалните области, коя-
то има нулев толеранс към 
хора, които се задоволяват 
само с наученото от универ-
ситета. Така че ученето през 
целия живот е не само пожела-
ние, а изискване. 

  
Що се отнася до конкретни-

те дисциплини, които се изу-
чават в университета, тряб-
ва да кажем, че нито една от 
тях не е за подценяване. В ос-
новата са математически 
дисциплини като алгебра, гео-

метрия, диференциално и ин-
тегрално смятане. Същевре-
менно се изучават уводни 
предмети като увод в програ-
мирането, компютърни мрежи 

учеНето през 
целия живот е Не 
само пожелаНие, 
а изискваНе

зад всяко Наше 
действие се 
крие безкраеН 
компютъреН код



на 23-ти юни Вели-
кобритания беше 
изправена пред ис-
торически избор - 
състоя се рефе-

рендум, който трябваше да 
реши дали страната ще ос-
тане в Европейския съюз или 
не. В петък, 24-ти юни, около 
5 часа сутринта местно вре-
ме, стана ясно, че 52% от гла-
сувалите на референдума са 
сметнали, че Великобрита-
ния трябва да напусне ЕС. Ча-
сове след края на неочаква-
ния край на референдума на 
масата бяха поставени въ-
проси, на които никой няма 
отговор. Да, Великобритания 
ще излезе от ЕС, но какви ще 
бъдат договореностите 
между двете страни по от-
ношение на редица въпроси 
като търговия, митническа 

политика, свободното преминаване на граждани в рамките  
Съюза и редица други аспекти, които могат сериозно да повли-
яят на амбициите на много млади българи да учат в Обедине-
ното кралство. 

Това, което ще се опитам да разгледам, са последиците, кои-
то Брекзит (Brexit) би имал върху взаимоотношенията между 
образователните институции на Великобритания и много-
бройните млади хора, които понастоящем учат или възнаме-
ряват да учат в британски университети.

Какво следва от тук?
Това е въпрос, на който едва ли някой има отговор - основните 

партии претърпяват вътрешни кризи; никой не се наема да из-
пълни „волята на народа“ и 
да включи в действие член 
50 от Лисабонския договор, 
който ще сложи началото 
на процеса по излизане от 
ЕС. Референдумът е с пре-
поръчителен характер - 
това значи, че независимо от резултата, той може да бъде пре-
небрегнат, но познавайки историята на английската 
демократична система, това е малко вероятно.

НациоНалНият студеНтски 
съвет е разочораваН от 

резултата от рефереНдума

КАКВо щЕ СТАНЕ С БЪЛГАРСКИТЕ 
СТудЕНТИ НА оСТРоВА

велиКобритания 
след референдУма 

материал на Юлия Кошаревска
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САЩ
ДъРжавата континент
материал на Андреа Кандела

Не случайно, когато говорим за САЩ, често използваме името Америка. Със своите 
9.83 милиона кв. км. и население от 324 милиона души, не е учудващо, че много хора по-
ставят знак за равенство между държавата САЩ и континента Северна Америка. 
Това е третата държава в света по територия и население, но това са само географ-

ските статистики – когато говорим за Америка, няма как да подминем факта, че „страната на не-
ограничените възможности“ е много повече. В кратката си история тя се е превърнала в притега-
телен център за много предприемчиви и интелигентни хора, които са искали да се освободят от 
оковите на Стария свят. Доколко са успели да го постигнат е въпрос на дебатиране, но сигурното 
е, че технологичната и културната мощ на Съединените американски щати е неоспорима.

Далеч сме от мисълта, че в Америка всичко е 
„наред” и там е нещо като Обетованата земя. 
Напротив - проблеми има и с тяхната образо-
вателна система. Като начало цените на  
висшето образование в САЩ са изключително 
високи и повечето хора прибягват до студент-
ски заеми, които изплащат в продължение на 
години. Много експерти в областта на финан-
сите критикуват тази политика, като оприли-
чават ситуацията с „балон“, който може всеки 
момент да се спука. 

Видове учебни заведения 
Общият брой на висшите училища в САЩ е 

внушителен – всяка година над 4100 държавни и 
частни колежи, академии и университети се 
надпреварват за хилядите млади американци, 
които желаят да придобият висше образова-
ние. Тези висши учебни заведения могат услов-
но да бъдат разделени на два вида – според про-
дължителността на обучението в тях и 
квалификациите, които придобиват техните 
възпитаници. 

Колежи
Това са едни от най-разпространените  

висши учебни заведения. Те предлагат двуго-
дишно обучение, след което присъждат 
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Associate Degree – диплома за 
професионална квалификация. 
Най-близкото, което имаме у 
нас до това е квалификацията 
„професионален бакалавър”. 

Университети
Университетите са над 

2000 на брой, даващи бакала-
върска степен след завършен 
4-годишен курс на обучение и 
магистърска след още 1 или 2, 
в зависимост от специал-
ността. Някои от най-прес-
тижните университети в 
света са разположени в САЩ. 
Споменаването на някои име-
на говори само за себе си – 
Harvard, MIT, Berkley, Yale, 
Caltech и т.н.

Практически единственият 
език на висшето образование 
в САЩ е английският, макар в 
последните години някои уни-
верситети да експерименти-
рат с програми на испански 
език, насочени към местното 
испаноговорящо население. 

Кандидатстване
Ако кандидатствате в 

САЩ, трябва да имате пред-
вид някои особености. Амери-
ка е федерална държава и все-
ки отделен щат има свое 
собствено правителство и 
закони по отношение на  
висшето образование. Освен 
това, университетите се 
радват на широка академична 
автономия, което им позво-
лява да въвеждат допълни-
телни критерии при приема 
на студенти. Разучете добре 
конкретното висше училище, 
от което се интересувате, 
за да сте сигурни, че имате 
всички необходими докумен-
ти. В противен случай може 
да се получат неприятни из-
ненади и да нямате време да 
реагирате. 
 ■ Формуляр за кандидатства-
не – всеки университет раз-
полага със своя собствена 
бланка за кандидат-студен-
ти. Най-често ще трябва да 
попълните кратка биогра-
фична справка за себе си, за 
родителите си, за доходи-
те си и т.н. Обърнете вни-
мание, че не всички полета 
са задължителни, а някои се 
попълват само с цел статис-

тически данни. Въпреки това – няма нужда да ви казваме – не е 
препоръчително да лъжете или да украсявате фактите. 

 ■ Диплома или академична справка – ако кандидатствате за ран-
ния прием е възможно все още да нямате издадена диплома от 
вашето училище или университет. Тогава ще ви трябва акаде-
мична справка. 

 ■ Препоръки от учители/преподаватели – препоръките са изклю-
чително важна част от процеса на кандидатстване във висше 
училище. Няма нищо лошо в това да обсъдите съдържанието 
им с хората, които ще ги пишат, но не се увличайте в излишни 
хвалби. Ако кандидатствате за програми като MBA, може да 
комбинирате една препоръка от преподавател и една от бизнес 
партньор. 

 ■ Удостоверения за академични постижения, извънкласни дей-
ности и хобита – американците дълбоко уважават хората, кои-
то са активни и могат да докажат участието си в извънкласни 
занимания. Впрочем, това включва и спортовете – не пропус-
кайте да споменете това, ако сте тренирали нещо. 

 ■ Документ за внесена такса за кандидатстване – повечето  
висши училища в САЩ изискват и такса за обработка на доку-
ментите ви. Сумата варира от университет до университет.

 ■ Събеседване/Интервю – интервюто е друг важен момент от 
кандидат-студентския процес за някои (обикновено частни) 
университети. За чуждестранните студенти съществуват 
опции то да се проведе онлайн.  

 ■ Тестове за оценка на академичния потенциал - има два основни 

техНологичНата и културНата мощ 
На съедиНеНите америкаНски 
щати е Неоспорима
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Всяка година хиляди 
студенти от цял 
свят избират Испа-
ния за образовател-

на дестинация. Средиземно-
морската държава привлича с 
богата култура, дългогодишна 
история, слънчево време и ус-
михнати хора. Същевременно 
Испания предлага и разноо-
бразни възможности за получа-
ване на качествено европейско 
образование. Академичните 
традиции на страната дати-
рат от Средновековието. В 
Испания се намира един от най-
старите университети в све-
та - този в Саламанка, основан 
през 1218 г. И до днес тя е една 
от държавите, които инвес-
тират значителни средства в 
образователната си система. 
Резултатите са красноречиви 
- в международните класации 
общо 18 испански университе-
та попадат в последното из-
дание на престижната QS 
World University Rankings. Дваде-
сет и пет висши учебни заве-
дения пък са част от класация-
та  на Times Higher Education за 
2015-2016 г. 

Висше образование в 
Испания

Испанските университети 
са 76 на брой, като две трети 

ИСпАнИя  
висше обРазование с вековни 
тРаДиции
материал на Милена Узунова

от тях са държавни и едва една трета – частни. В страната са 
базирани и много международни университети, повечето от кои-
то са с бизнес насочесност и предлагат разнообразни програми на 
английски език. Голяма част от престижните висши учебни заве-
дения са в големите градове като Мадрид и Барселона. 

Испанското висше образование, подобно на българското, се дели 
на три образователни степени – бакалавър (grado), магистър 
(posgrado) и доктор (doctorado). Първото ниво изисква 4 години обу-
чение за почти всички специалности. По време на следването тряб-
ва да се покрият дисциплини с 240 кредита по Общоевропейската 
кредитна система. Продължителността на магистърските про-
грами може да бъде 1 или 2 години в зависимост от избраната специ-
алност. Стандартната едногодишна магистратура носи 60 креди-
та. Специалности като медицина, право и архитектура изискват 
задължително 5-годишно обучение, докато докторските програми 
са с продължителност от 3 до 5 години според специалността. 

Говорейки за испанското образование, няма как да подминем  
факта, че повечето програми (особено в държавните университе-
ти) са на испански език. В някои случаи дисциплините се препода-
ват на езика на съответния регион - каталунски в Барселона (Ка-
талония). Въпреки това броят на международните програми 
нараства значително и все по-често се предлагат бакалавърски и 
магистърски степени на английски език.

Изисквания за прием 
Испания е разделена на 17 автономни области – оттук идва и ней-

ната децентрализирана образователна система. Университети-
те от всяка област имат собствена политика по отношение на 



на Европа, в близост до други 
европейски столици. Култур-
ният живот там предлага 
многообразие от развлечения: 
музеи, кино на открито, теа-
тър, концерти, а през уикенда 

възможностите се увелича-
ват: партита в приятни баро-
ве, плуване в Дунава, туризъм 
в планините. Алпите са едно 
от местата, които никой 
студент не бива да пропусне 

австрия
стуДентски живот 

материал на Милена Узунова

Австрия е една от най-предпочитаните дестина-
ции за получаване на висше образование в Европа. 
Освен с престижни университети и изобилие от 
международно признати програми на немски и ан-

глийски език, страната привлича млади хора от цял свят с разно-
образие от възможности за пълноценен студентски живот. Спо-
ред класацията International Student Satisfaction Awards 2014, 
базирана на общото удовлетворение на студентите, Австрия е 
една от най-подходящите държави за обучение. Множеството 
паметници на културата, изключителните музеи, богатите биб-
лиотеки и населението, което живо се интересува от наука и из-
куство, превръщат Австрия в особено подходящо място за раз-
витие на младите хора.

Животът в Австрия
Очарованието от Австрия е предизвикано основно от музика-

та, историята и специфичната кухня на страната. Повечето 
студенти избират Виена – родното място на Моцарт. Градът не 
е нито твърде голям, нито твърде малък, а се намира в сърцето 

австрия е подходящо 
място за развитие 

На младите хора
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Християн костов: 

„еразъм програмата ще ви помогне 
да разберете в КаКва среда исКате 

да живеете и да се развивате”
интервю на Андреа Кандела

представете се с няколко думи.
Казвам се Християн Костов, студент съм по ар-

хитектура във Висшето строително училище 
„Любен Каравелов“ в София. В момента съм завър-
шил семестриално и единственото, което ме 
дели от званието „архитект”, е дипломната ми 
работа. 

Архитектът трябва не просто да създава, а да 
разбира. Смятам, че времето за създаване на една 
сграда е много по-кратко от времето, в което тя 
ще се ползва. Затова архитектът трябва да раз-
бира ползвателите – хорaта. В този ред на мисли, 
смятам, че архитектурата е много по-близка до 
човека и затова се интересувам силно от социо-
логия, история и философия.

Бихте ли ни разказал защо избрахте да следвате 
архитектура?

Архитектурата е адреналин. Най-трудното е 
началото... Белият лист пред теб и перспектива-
та да видиш проекта си завършен - това е адре-
налин. Архитектът не прави сгради, той прави 
бъдеще. Бъдеще, в коетo всичко останало се случ-
ва и развива, повлияно от средата, която той е 
създал. Затова избрах да следвам архитектура, 
затова и ще продължавам да се занимавам с архи-

Име: Християн Костов 
Университет: Висшето строително 
училище „Любен Каравелов!  
Специалност: Aрхитектура 
Държава: България

тектура, въпреки условията в България и 
разбиранията на хората тук.

доволен ли сте от обучението в България? Какви са 
плюсовете и минусите според Вас?

  Не. Не, защото първо – няма адекватна матери-
ална среда, където да се случва това обучение - 
университетските сгради са спрели да се разви-
ват някъде в късния соц, и второ – методите на 
образование са анахронични, повечето препода-
вателите са хора без настоящ практически опит 
и това на практика не дава резултат в усвоява-
нето на актуални и полезни знания и опит от 
страна на студентите.

  
За да направи подобен извод, един студент 

трябва да има някаква база за сравнение. Тук 
идва ролята на програмите за студентска мо-
билност като „Еразъм+“. Те са полезни не само за 
студентите, участващи в тях, но и за образо-
вателните институции в България. Опитът от 
времето, прекарано в чужд унивeрситет, дава 
възможност на студентите да оценят разлики-
те, като тази оценка бива използвана като ре-
перна точка за бъдещо развитие и усъвър-
шенстване на изпращащите и приемните 
институции в програмата.

45обучение по програма еразъм



олга Модева: 
„трябва да вярваш, Че можеш да  
бъдеш промяната, Която исКаш  

да видиш в оКолните“ 

48 звезден час

интервю на Андреа Кандела

олга Модева е модел и ТВ водеща, която с изявите си на професионалния моден подиум 
грабва въображението на много млади момичета, които биха искали да ú подражават.
Въпреки многобройните си ангажименти и професионални задължения, тя намира време-
то да съвместява работата с ученето. Вече трета година студент по специалност Пуб-

лична администрация, тя гледа уверено към предизвикателствата на зараждащата ú се телевизи-
онна кариера.
Свързахме се с нея, за да разберем повече за нея, за мотивацията ú да се развива и за да ни сподели 
мнението си относно ситуацията в България и чувствата си по отношение на манталитета на 
сънародниците ú.



Човешкият вид е изключително интри-
гуващ поради много причини, но замис-
ляли ли сте се, че ние сме единственият 
бозайник, който не се адаптира към зао-
бикалящата го природна среда. Всъщ-

ност, за да оцелее, човекът адаптира околната 
среда към неговите нужди, създавайки селища и 
градове, които да го защитят от враждебните 
аспекти на дивото. Този процес се нарича урбани-
зация ( от лат. urbs – град). Изключително бързо-
то развитие на съвременните градове и ком-
плексните структури, които налага 
съвременната урбанизация, създавът изискване-
то за по-голямо разбиране на тези процеси. 

Това изискване еволюира в наука, която изслед-
ва и изучава взаимодействието на хората с тях-
ното творение – града. Зародила се в началото 
на XX век, урбанизъм изучава именно това взаи-

модействие. Тази изключително интересна и но-
ваторска наука вплита в себе си социология, ис-
тория, икономика и архитектура с цел да създаде 
перфектната среда, в която градското обще-
ство да функционира ефективно. 

С какво се занимава един урбанист
Урбанистът, в по-голяма или по-малка сте-

пен, трябва да е ренесансова личност с поглед 
в бъдещето. Неговата основна цел е анализира-
нето на бъдещите потребности на общество-
то. В тази не-лесна задача той прилага знания и 
умения в области като: оценяването на околна-
та среда; използването на съвременни техно-
логии; съхраняването на културните ценности 
и заобикалящата човека среда; и, не на послед-
но място, интегрирането на естетическите 
принципи на урбанизма -  все пак никой не би ис-
кал да живее в  грозен град...

науката за симбиозата межДу гРаДа и човека
материал на Андреа Кандела

Урбанизъм

50 нетрадиционна специалност
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52 култура

мет в ню йорК 
„think big” В ИЗКуСТВоТо

америка е известна с това, че всичко там е голямо – разстоянията, бургерите, колите... Го-
лямо е и изкуството, което творят, и начинът, по който го поднасят – и не само своето, 
но и това от цял свят. Затова и един от символите на Ню Йорк всъщност е музей, а именно 
Метрополитън (или Мет, както е по-известен). Предимството на това да си по-млада дър-
жава е че началото на културния живот е повлияно, но не обременено, от традиции (но чуж-

ди), които иначе са трудни за отхвърляне или променяне дори и в изкуството, където се очаква хора-
та да са по-отворени за новото и различното. Музеят е създаден през 1870 г. В него е събрано изкуство, 
създавано в рамките на 5000 години, и се състои от три основни сгради: Мет на Пето авеню, Мет Бро-
йер на Медисън авеню и Мет Клайстър (Метоха) на Маргарет Корбин драйв. 

Малко повече за Мет на Пето
Идеята за създаването на Музей на изкуството в САЩ е от 1866 г., когато в Париж, Франция, гру-

па американци решават да създадат „национална институция и галерия на изкуството", която да 
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айзъК азимов 
пИСАТЕЛЯТ, КойТо пРЕдВИдИ уТРЕшНИЯ дЕН

56 историческа личност

писател, учен, футурист, фантаст... трудно е да определим какво точно е Айзък 
Азимов. Надарен с „диво“ въображение  и естествено любопитство към естест-
вото на  природния свят, той търси досег с неговите проявления, като се впуска 
в изучаването и разбирането на науки като астрономия, биология, химия, мате-
матика и физика, но научният подход към Космоса не му стига. През призмата на 

литературата, всеобхватния му и прозорлив ум успява да изгради мост между обикновения 
читател и света на научните среди. В опита си да направи този свят по-разбираем и инте-
ресен, Азимов написва над 500 книги, разкази и трудове, които карат много хора да го счи-
тат за бащата на съвременната научна фантастика.

Житейският път на учения Азимов
На 2 януари 1920 г. в малкия руски град Петровичи, недалеч от днешната беларуска граница, 

се ражда Исак Озимов. Нестабилната и враждебна обстановка в Русия след революцията от 
1917 г. и продължаващата вече втора година гражданска война, карат родителите на не-
връстния Исак да емигрират. Малко след раждането му, младото руско-еврейско семейство 
се установява в Ню Йорк, САЩ. Горе-долу по това време името на малкия Исак Озимов се аме-
риканизира и се превръща в добре познатото ни Айзък Азимов.
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днешно време много от нещата, които в миналото са били обективни величини, са се пре-
върнали в субективни, тоест - вместо да има една универсална истина по даден въпрос, 
вече има много истини, или по-точно толкова истини, колкото гледни точки. Като при-
мер можем да вземем интелигентността. 
Напоследък все по-често можеш да чуеш: „Той е интелигентен, но не по този начин“ или 

„Интелигентността е въпрос на гледна точка“. Макар до известна степен да съм съгласен с твър-
дението, че има различни видове интелигентност, трябва да признаем, че някои неща са неоспори-
ми. Неоспорим е приносът на определени личности към цялостния технологичен и научен напредък 
на човечеството. Хората, за които ще прочетете по-долу, се класифицират именно към тези лич-
ности – „обективните“, неоспорими и все още живи гении на човешката раса.

НА НАй-ИНтЕЛИгЕНтНИтЕ 
хОрА НА ЗЕмятА

Номер 5 - сол крипке 
Роденият на 13 ноември 1940 г. американски 

философ и специалист в областта на логиката 
е считан за един от големите умове на съвре-

менната философска наука. В момента Крипке е 
уважаван преподавател и изнася лекции в Принс-

тън.
Неговата гениалност не започва с изявите му в 

университетската аула – още на 6-годишна възраст той 
сам се научава да пише на древна форма на иврит! Като естествено 
продължение на мисловната му дейност, през 2001 Сол Крипке е отли-
чен с наградата Шок (Schock), която се присъжда на всеки три години 
на личности, които имат специален принос в области от науката, из-
куството и философията.

Не случайно през 2009 г. допитване сред академично проучване сред 
най-престижните университети в света го постави в топ 10 на най-
важните философи от изминалите 200 години. 

ТОП

материал на Андреа Кандела
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маНахел табет
Йеменският учен е 

един от най-влия-
телните в областта 

на финансите и ико-
номиката. Едва на 

25-годишна възраст тя 
става докторант по Фи-

нансово инженерство с по-
четната титла „magna cum laude„ (от 
лат. „с високи почести“) . Някои хора биха 
спрели дотук, но не и д-р Табет.

Скоро след това придобива и втора 
докторска степен по квантова матема-
тика. Всичко, което мога да кажа по въ-
проса, е че това е „много сложна матема-
тика“. Във връзка с постиженията д-р 
Табет създава формула, която решава 
проблема с изчислението на скоростта 
на светлина, когато тя минава през чер-
ни дупки... Мислех си да публикуваме мате-
матическата формула, но тя е толкова 
дълга, че това би отнело цели 350 стра-
ници! За тази формула няма достатъчно 
голям пищов...

Номер 3 -  
григорий 
перелмаН

Изтъкнатият  и 
ексцентричен, спо-
ред мнозина, руски 

математик и учен е 
роден на 13 юни 1966 г. в 

Ленинград, или както 
обичаме да го наричаме 

днес – Санкт Петербург. Защо 
ексцентричен?

През 2000 г. Институтът по матема-
тика „Клей“ обяви 7 математически про-
блема, които никой в историята на чове-
чеството не е успял да разреши. За всеки 
успял да реши която и да е от „задачите“ 
е обявена награда от 1 млн. щатски дола-
ра. Една от тях е теоремата на Поинкаре, 
която повече от 100 години мъчи умове-
те на математици от цял свят. Макар да 
не разбирам значението на този казус, 
мога да кажа, че е свързано с разбирането 
на двуизмерни, триизмерни и четирииз-
мерни сфери... Да, прочетохте правилно – 
четириизмерни. Това означава, че ако ис-
каш да решиш теоремата, трябва да 
мислиш в измерение, което повечето 
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не и Перелман...
 Той успява да даде решение на теоре-

мата, решение, което изумило учените 
от цял свят. Тук идва и ексцентричната 
част – когато се опитали да му дадат на-
градата от 1 млн. долара, той отказал с 
думите: 

„Знам как да контролирам Вселената, 
защо са ми 1 млн. долара?“

Номер 2  -  
едуард уитъН

Американски-
ят теоретичен 

физик е роден на 
26 август 1951 г. и 

е описван като 
„най-брилиятния фи-

зик на поколението си“. 
Той е всестранно развита личност, коя-
то е печелила множество награди от 
академични общности по цялата плане-
та Земя.

През 1990 г. Уитън става първият фи-
зик, награден с Филдсов медал – отличие, 
което се присъжда само на млади мате-
матици (под 40-годишна възраст). През 
2004 г. списание Таймс (Times) го обявява 
за най-интелигентния жив теоретичен 
физик. Този факт не трябва да ни учуд-
ва...

Работата му е свързана с аспекти на 
физичната наука, които обикновеният 
човек дори не е чувал, камо ли да ги раз-
бира. Изследванията му са в областта 
на линейната теория, според която све-
тът не изграден от малки сфери (ато-
ми), а от микроскопични линии. Колосал-
ният ум на Уитън дълбае е и в дълбини 
като квантовата гравитация и суперси-
метрията. Моля да не ме питате какво 
означават...

Номер 1 -  
стивъН хокиНг

Английският теорети-
чен физик е роден на  
8 януари 1942 г. и оттога-
ва насам не спира да изу-
мява света както с науч-

ните си постижения, така 
и с изумителната си воля за 

живот. Преди да разгледаме 
академичните му успехи, би 

било добре да спомена, че на 21-го-
дишна възраст Хокинг е диагностициран с  амиот-
рофична латерална склероза. Болестта се характе-
ризира с ужасяващи странични ефекти, които не 
позволяват на тялото да извършва елементарните 
си функции. Лекарите му дават не повече от 1–2 го-
дини живот, но благодарение на подкрепата от 
страна на любящата му жена, той успява да оцелее и 
да се превърне в икона.

Проучванията на Хокинг са в областта на черните 
дупки и теорията на относителността. Той е пър-
вият, който създава унифицирана теория на космо-
логията, която събира в себе си обяснения от тео-
рията на относителността и квантовата механика. 
Съмнявам се, че някой от нас разбира за какво точно 
„иде реч“, но тук се крие изключителният интелект 
на Стивън Хокинг. 

Обикновено учените се заравят в своята ниша и 
рядко надигат глава, за да погледнат отвъд проуч-
ванията си, но вместо това Хокинг създава трудо-
ве, в които с прости думи (доколкото е възможно) 
обяснява на обществеността сложни физични про-
цеси и явления. Неговата книга „Кратка история на 
времето“ се превръща в световен бестселър и се за-
държа на върха на класациите за 237 поредни седми-
ци.

Днес Стивън Хокинг е на 75 години, но възрастта и 
ограниченията на болестта не му пречат да е „рок 
звездата“ на съвременната физика. Популярността 
и харизмата му е толкова голяма, че привлича погле-
да на Холивуд, който за разнообразие създаде ис-
тинско кино, базирано върху живота и кариерата на 
Хокинг. Биографичния филм „Теория на всичко“ 
(„Theory of Everything”) разказва за човека зад учения 
и представя на широката публика несломимия дух на 
Хокинг. 

Положителната философия на Стивън Хокинг се 
простира извън физиката и докосва сърцата на все-
ки един от нас, тя превръща истината в обективна 
величина и ни кара да бъдем малко по-смирени пред... 
самите себе си. Следните думи на Хокинг  би трябва-
ло да ни помогнат в тази задача:

„Погледни нагоре към звездите, а не надолу към 
краката си. Опитай се да извлечеш смисъл от това, 
което виждаш, и помисли за нещата, които карат 
Вселената да съществува. Бъди любопитен.“

„Погледни нагоре към звездите...“ – думи, казани от 
човек, които не може без чужда помощ да насочи по-
гледа си към звездите. Думи, които са „обективна 
величина“.
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